

EL FOMENTO

DIARIO DE SALAMANCA

El director,
Juan José Bofanyán



DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zamora, 21.

Año VI.

Lunes 18 de Octubre de 1886

Los editores y autores que deseen se ocupe este periódico de sus obras, remitirán dos ejemplares a la Dirección.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

SUSCRICIONES

	Pts.	Cts.
Un mes.....	1	25
Un trimestre.....	3	»
Extranjero, un trimestre.....	6	»
Número suelto.....	5	»
Números atrasados.....	10	»

Se admiten aruncios á ocho céntimos línea. A los suscritores á tres id. Comunicados á precios convencionales.

Núm. 769

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro de Alcántara, confesor, del Orden de Menores.—El martirio de San Tolomeo y Lúcio.—San Verónico y Santa Pelagia ó Pelaya, virgen, con otros cuarenta y nueve mártires en la Autioquia.—San Varo, soldado y mártir.—San Aquilino obispo y confesor.—La dichosa muerte de San Verano, obispo.—San Eusterio, obispo.—San Ethbinio, abád y Santa Fredeswinda, virgen.

El rezo es de la octava de Nuestra Señora del Pilar, con rito doble y color blanco.

CULTOS DE MAÑANA.—Continúan los mismos en la Iglesia conventual de San Esteban.

LA PRENSA

SU IMPORTANCIA.—EL NOTICIERISMO Y LA ACTUALIDAD

Corren sin crítica ideas tan inexactas sobre lo que es y debe ser la prensa que, no con propósito docente, ridiculo en el que escribe estas líneas, sino con el de desahogar su espíritu, va á permitirse apuntar algunos rasgos sin hilación y sin método, porque, aparte de la flojedad de sus fuerzas, no dispone de las fuentes en que se hallan los datos justificativos de sus opiniones, viéndose precisado á omitir muchas de ellas que más que opiniones son presentimientos para los que, por lo mismo, no encuentran formas adecuadas en que poder encarnarlos.

Se ha dicho de la prensa que es el cuarto poder del Estado. Verdad es esta cuya evidencia se impone como la de todos los postulados, y nos basta con que como tal se nos admita. Pero si alguien dudara de su certeza no tiene más que fijarse en las medidas que contra ella toman algunos gobiernos; en los esfuerzos de la generalidad de los altos funcionarios por alargarla; en el afán de nuestros «figurones» políticos por tener un órgano que sostenga y aumente el prestigio de su personalidad, estúpidamente endiosada consigo misma; en las atenciones de que son objeto los corresponsales del «Times», que exceden, en el gran mundo, á las que se otorgan á los embajadores; y, en fin, en el «fondo de réptiles» de Bismark que, si demuestra que es susceptible de dejarse corromper,

prueba, también, su enorme influjo en la opinión. Hecho es este que arguirá en favor ó en contra de nuestros tiempos, punto que no es de nuestra incumbencia delucidar.

Y esta eficacia en la opinión y mediatamente en las clases directoras de la sociedad ¿á qué es debida? A que en la prensa se concreciona y sintetiza; y esto á veces á pesar de sus mismos redactores, que quisieran dirigirla y ven con tristeza que se pasa por alto el artículo, que quizá costara vigiliias muy penosas, para leer las noticias que suministró el agente de policia ó el repartidor. Nada más natural: la historia diaria de los sucesos siempre importará más, por insignificantes que sean, que no las disquisiciones de un pensamiento individual que por potente que se le suponga, su valor se anula al ponerlo en parangón con el pensamiento social. El periódico está destinado á circular entre personas pertenecientes á todas las categorías sociales, que poseen toda especie de conocimientos y que, más frecuentemente, los ignoran todos. Y ¿qué es lo que busca la inmensa mayoría de los lectores? La noticia, y la noticia que sale á luz con oportunidad. Las consideraciones y meditaciones de una persona «son metafísicas» que determinan un encogimiento de hombros en sábios é ignorantes y entontecen á los de escasa inteligencia y mediana ilustración: solo el hecho es el que proporciona materia de juicio á todos: y á cada cual según su capacidad y circunstancias.

Personas que parecen nacidas en el siglo diez y seis claman contra el noticierismo: en esta campaña se distinguen los reaccionarios, notándose «La Epoca» en el desprecio que hacía él y hacia la prensa que se dice callejera pretende infundir; pero ella misma utilizaba los partes de cierto diario callejero, que la tendió una red que la puso en ridiculo y ella misma tantea, aunque infructuosamente, el terreno para convertirse en callejera, entregando sus ejemplares en los puestos de los cafés para su venta en comisión. También hemos leído todas las filosóficas reflexiones que hacen los chi-

nos sobre el telégrafo, admirados de que estemos tan satisfechos con medio tan imperfecto de comunicación.

Después de todo, sin noticias recientes ¿qué significa en la cultura el periodismo diario? Nada: y tan es así, que los hombres más eminentes pertenezcan al bando que se quiera, y así estén suscritos ó «los suscriban» á otros periódicos, leen solo «La Correspondencia de España» ó «El Imparcial», saltando en este por supuesto á la segunda página. Entre «los de la casa» del diario de la Plaza del Matute se han iniciado y se acentúan cada día más las corrientes contra los artículos y misceláneas y piden con insistencia el sacrificio de todas las secciones en aras de la de noticias, pareciéndoles pocas todas las economías para emplearlas en ampliar el servicio telegráfico.

Que la actualidad, es decir lo contemporáneo, lo que está en nuestro alrededor, es lo que despierta mayor interés, lo prueban las mismas revistas. «La Ilustración Española y Americana» es más costosa y sus grabados son menos perfectos que los de «La Ilustración Artística» y «La Ilustración Ibérica» en las que más se contemplan las obras maestras del arte europeo. Hasta la parte literaria de aquella es muy inferior á la de la de estas, en las que se insertan versiones de poemas extranjeros; y sin embargo, no hay café, casino ó salón de hacendado en que no se encuentre la primera, mientras que no es ya tan facil tropezar con números de las últimas.—«La Revista Europea» y «La Revista Contemporánea» en su primera época dieron á luz producciones que hacen casi necesarias sus colecciones en las bibliotecas de los amantes del saber; «La Revista de España» publica trabajos, que, salvas raras excepciones, no merecen la pena de leerse con detención y menos la de recordarlos; pues bien, la primera ha muerto, la segunda se ha desnaturalizado para vivir, en tanto que la tercera, constante con su tradición y habiéndolas precedido en el orden del tiempo, sostiene á una empresa.

CRÓNICA

Diario meteorológico

Día 17 de Octubre de 1886.—Observación á las nueve de la mañana

Altura barométrica en milímetros....	757,65
Máxima al sol en grados....	19, 0
Idem á la Sombra, id.....	17, 2
Minima á idem.....	0, »
Termómetro seco, id.....	9, 8
Idem húmedo id.....	7, 4
Agua evaporada en milímetros.....	1,50
Viento N. O.—2—Casi cubierto.	

Día 18 de Octubre de 1886.—Observación á las nueve de la mañana.

Altura barométrica, en milímetros. . .	747,88
Máxima al sol, en grados.	17, 0
Idem á la sombra, id.	12, 2
Minima á id., id.	2, 8
Termómetro seco, id.	7, 8
Termómetro húmedo, id.	6, 2
Agua evaporada, en milímetros.....	1, 0
Id. llovida, en id.	5, 0
Viento O. S. O.—3—Cubierto.	

El *Boletín oficial* de la provincia correspondiente al día 16 de los corrientes, publica la siguiente circular:

«Sección 2.^a Sanidad. Próxima la época en que ha de tener lugar la fabricación de embutidos en los pueblos cuya principal industria es esta, y con el fin de prevenir los abusos que pudieran cometerse y evitar los males que estos pudieran ocasionar en la salubridad pública, he acordado reproducir á continuación la parte dispositiva de la orden de la Dirección general de Beneficencia y Sanidad de 26 de Setiembre de 1877, publicada en el *Boletín oficial* núm. 72, correspondiente al 16 de Noviembre de 1882, á fin de que todos los Sres. Alcaldes la hagan cumplir en todas sus partes, bajo su más estrecha responsabilidad. Salamanca 14 de Octubre de 1886.—El Gobernador civil, José Escrig y Font.»

1.^o Queda prohibido en todos los pueblos que con objeto industrial se dedican á la fabricación, venta de embutidos de carne, la matanza de cerdos para elaborar dichos productos y las cecinas antes de 1.^o de Noviembre y despues de 31 de Enero de cada año.

2.^o No se consentirá la venta de los productos de dicha industria sino 15 dias despues de verificado el correspondiente oseo.

3.^o Los Alcaldes de los pueblos, bajo su responsabilidad y oyendo el parecer de las Juntas municipales y en caso de duda de las provinciales de Sanidad, podrán variar dentro del tiempo marcado, el de la matanza y elaboración, y prorrogarlo hasta 15 de Febrero, siempre que los permita el estado atmosférico, en cuyos casos se publicará el correspondiente bando.

4.^o A los contraventores se les impondrá por la Autoridad municipal además del comiso é inutilización de los géneros, la multa de 125 pesetas por la primera vez, el doble por la 2.^a, pasándose á la 3.^a á los Tribunales de Justicia, el oportuno tanto de culpa para la aplicación de la pena que le corresponda.

5.^o Los Gobernadores de las provincias cuidarán con especial solicitud del exacto cumplimiento de las disposiciones que preceden.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro paisano D. Ramón Torner, director de las aguas y baños minero-medicinales de Puertollano, que acompañado de su distinguida hermana, ha llegado á esta ciudad, con objeto de pasar una temporada al lado de sus parientes.

Ha sido perfectamente acogida en Valladolid la idea de celebrar una gran Exposición castellana.

Una numerosa agrupación de importantes personalidades vallisoletanas, están estudiando ya el proyecto.

Parece que está acordado que la Exposición se instale en un edificio construido al efecto, que estará abierta durante cuatro meses, y que en ella figurarán todos los productos de las dos Castillas.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de La Guardia nuestro paisano D. José de Colsa.

Así mismo, lo han sido de Ledesma y Béjar, D. Manuel Castro y D. Jesús Ron, respectivamente.

El intenso frio que hizo ayer tarde, fué la causa de que no se viera tan concurrido como otros años el paseo de las Carmelitas, por el que, como nuestros lectores saben, es costumbre pase la procesión de Santa Teresa. Al llegar esta á la puerta de Zamora, fué menester bajar al suelo las andas en que iba colocada la santa, para cubrirla con un manto, que resguardara del agua que empezaba á caer, las bonitas vestiduras que lucía.

El templo de las Carmelitas descalzas se hallaba iluminado con profusión y delicado gusto.

Ha sido nombrado aspirante á Oficial de la Secretaria del Gobierno civil de Santander, nuestro apreciable amigo D. Leopoldo Ballesteros González, hijo del maestro de instrucción primaria de Ciudad Rodrigo, D. Miguel Ballesteros.

Nada de extraño tiene que el baile de anoche en el Casino de la Perla no se viera tan concurrido como los anteriores que se han celebrado, pues la noche estuvo de verdadera prueba, fué noche de riguroso invierno.

Según oímos, es muy probable que el domingo próximo se celebre un concierto en este centro de recreo.

Anteayer, y ayer sobre todo, concurrieron muchas personas de esta capital á la inmediata villa de Alba de Tórmes, con objeto de asistir á las fiestas que se están celebrando durante la Octava de Santa Teresa.

Esperamos que el Sr. Escrig dará las órdenes oportunas á la Inspección de Orden Público, á fin de que se vigile á los coches que hacen servicio de Salamanca á Alba, para que no falten á lo preceptuado en el reglamento de carruajes, pues el público se queja, y se queja con razón, de las apreturas, incomodidades y vuelcos que raro es el dia que no tiene que sufrir.

En nuestro juicio, lo primero que debe averiguarse, es si los coches que hacen el servicio ordinario se encuentran en el debido estado de conservación; y prohibir terminantemente que lleven más asientos de los que buenamente hagan.

Todas las precauciones que se tomen en estos dias serán pocas, pues la afluencia de forasteros ha de ser grandísima y nada más facil que ocurran vuelcos y que tengamos que lamentar desgracias.

Nuestro Municipio, que tan exigente se muestra cuando se trata de obras de particulares, cree sin duda que no tiene necesidad de tomar precaución alguna para evitar desgracias en las suyas.

Decimos esto, porque anoche ocurrió un accidente que pudo traer fatales consecuencias, por más que no fueran pocas, en la calle de Caldereros.

El conductor de uno de los coches que anoche regresaba de Alba de Tórmes, y que por cierto iba lleno de gente, no viendo valla, ni luz, ni signo que indicase que hubiera obra en la citada calle, intentó penetrar en ella, para dejar á la puerta de sus respectivas casas á algunos viajeros que por allí vivían; pero al doblar la esquina cayeron los caballos en la zanja abierta, volcando por consiguiente el carruaje, que produjo algunas contusiones, por fortuna no muy graves, á muchas de las personas que en él venían, entre las cuales se encontraban varias señoras y algunos niños.

Para que la noche fuera completa y para que se vea como se cumplen las Ordenanzas municipales, también por no haber señal que indicara se pasara con cuidado, ocurrió otro accidente en la calle de San Pablo, frente á la casa del Sr. Huebra, en cuyo sitio se atascó en otra zanja que se está abriendo, un carro, que para volverle á su posición normal fué menester que le ayudaran á su conductor unos serenos que al propio tiempo le alumbraban, pues es de advertir que anoche eran muchas las farolas que estaban apagadas.

El señor Gobernador continúa visitando por las noches los establecimientos de bebidas y encargando á sus dueños que los cierren á las diez de la noche. Por cierto que ayer impuso una multa al autor de un comunicado publicado en *La Defensa Democrática*, de que no nos quisimos ocupar, por tener abierto el restaurant despues de las diez de la noche.

Ayer fueron reconvenidos en la Inspección de Orden Público dos sujetos que la noche ántes promovieron una cuestión, que pudo traer graves consecuencias, en el establecimiento de bebidas conocido por el de *la Gallarda*, sito en la plazuela de Fray Luis de León.

Ayer llegó á esta ciudad acompañado de su hija, Serafina Iñigo, un sujeto vecino de Forfoleda, que por dar gusto á aquella, sumamente devota, vino con objeto de que oyera una misa en la capilla de las monjas carmelitas descalzas. Echándola su padre de menos á las nueve de la noche, fué á dar parte á los agentes de orden público de su desaparición, volviendo á su pueblo por tener que atender á asuntos urgentes. Regresó esta mañana presentándose al Gobernador para suplicarle que diera las órdenes oportunas para su hallazgo: á poco se presentó un cabo del Cuerpo de Orden Público á dar parte de que unos pescadores habian encontrado en el rio, frente á la Peña del Hierro, el cadáver de una muchacha, al parecer de veinte ó veintidos años, que luego resultó ser la misma que el citado vecino de Forfoleda habia pedido que se buscara.

El cadáver ha sido conducido al Hospital donde se verificará la autopsia del mismo, sin que hasta el presente haya datos para presumir si se trata de una desgracia, de un suicidio ó de un crimen.

Nuestro corresponsal en Madrid nos dice que ha tenido ocasión de visitar el gran depósito de aparatos y artículos para la fotografía, Aduana 26 duplicado.

En dicha casa se encuentra un exclusivo surtido en cámaras y objetivos de los mejores autores á precios en competencia.

Entre los diversos aparatos que expende aquella, figuran los llamados instantáneos mediante los cuales cualquier aficionado puede hacer además de los trabajos convenientes toda clase de figuras y objetos por rápidos que sean sus movimientos.

Estos aparatos son muy portátiles y económicos.

Se remiten á provincias, facilitando tambien toda clase de instrucciones y medios prácticos.

La persona que hubiere perdido anteayer tarde en el Paseo de las Carmelitas una alfiler de algun valor, puede dirigirse á esta redacción donde se le informará de en poder de quien se halla.

LA CONFESIÓN DE UN SUICIDA

POEMA DE

D. HELIODORO MARIA JALÓN (1)

Quiero profundizar por vez postrera
Este insondable corazón que late,
Como si fuese á entrar por vez primera,
Novel guerrero, en el mortal combate;
Cual si brotar la inspiración sintiera
Y me creyese venturoso vate:
¿Tal vez el ánsia de gozar le irrita?
¿O es tan sólo el temor el que le agita?
Rasgando el buzo audaz del mar las ondas,

En su seno profundo se sepulta,
Y va buscando entre las simas hondas,
Rico tesoro que la mente abulta;
Mas yo no espero que también escondas
La perla y el coral que el mar oculta,
Porque tú, corazón, sólo estás lleno
De miseria no más, miseria y cieno

Cual desposada anillo de la boda,
Ocultaste el dolor, ídolo añejo,
Monstruoso como el dios de la pagoda,
De la humana grandeza fiel reflejo;
Mas ¿cómo conservar la imagen toda,
Roto ya en mil pedazos el espejo?
Hoy los muchos dolores que me matan,
La humana dignidad ya no retratan.

Forjaba la ilusión con el deseo
Tronos para el placer de gran riqueza,

(1) Como decíamos en nuestro número anterior, hemos conseguido permiso de su autor para reproducir esta hermosa composición, que con otras dos tituladas *Magdalena* y *Maluenda*, forman un folleto en 8.º mayor de 64 páginas, impreso en Madrid el año de 1882, en casa de Enrique Rubiños.

Y al fin les ocupaba monstruo feo,
Tiránico dolor, y con fiereza
Al placer condenaba como reo;
Pero siempre en su juicio hubo grandeza:
Hoy en el alma mísera se agitan
Dolores que el cauterio necesitan.

El cauterio es la fé; mas no la encuentro:
Ignoro si es el goce ó es la ciencia.
De la escondida fe el sublime centro,
O si su alcázar tiene en la conciencia.
¡Feliz si petenelrar pudiese dentro;
Mas el poder va unido á la creencia,
Y no hay para alma, ya de fe desnuda,
Más ley que la impotencia de la duda!

Dichoso yo cuando en la edad aquella
En que el niño á su Dios teme y adora,
Me decía, al mirar nítida estrella:
«Allí el Empireo está, y allí Dios mora:
»Y si el lucero aquél así destella
»Y con su centelleo me enamora,
»Es porque en él contemplo reflejada
»La deslumbrante luz de su mirada.»

Creía, de valiente haciendo alarde,
Que no hay peligro que el valor no afronte:
Mas cuando á la caída de la tarde
Veía escurecerse el horizonte,
Y, ya angustiado el corazón cobarde,
Arder la cumbre del vecino monte,
Y parecía desquiciarse el suelo.
Temblaba ante la cólera del cielo.

Dichoso yo, cuando sentir pasaba
Como una ola de fuego por mi mente,
De tempestad que ya se aproximaba,
Mundanal pensamiento, vivo, ardiente,
Y en el templo, veloz, me refugiaba
Y allí humillaba mi encendida frente,
Y en el rincón del templo más oscuro
Creía el alma hallar puerto seguro.

Dichoso yo, cuando la extensa nave
De la imponente catedral cruzando,
Me deslizaba como brisa suave,
Solitario lugar siempre buscando,
Y escondido en la sombra, la voz grave
Del sacerdote y cual murmullo blando
Algun canto sagrado atento oía,
Como si fuese mágica armonía.

Creía que mi súplica ferviente,
Que interpretaba mal mi amor inmenso,
En alas de mi fe sencilla, ardiente,
A la par que la nube del incienso,
Llegaría al altar resplandeciente,
Y cuando la ocultaba el humo denso,
Ese Dios de bondad y de clemencia
Parecía sentirle en mi conciencia.

¡Qué dolor el del templo más sublime,
Al recordar el drama del Calvario!
El cántico sagrado es voz que gime,
El ¡ay! postrar la luz del tenebrario:
Aque silencio el corazón oprime
Y le sirven las sombras de sudario;
Mas ¡cuán alegre el corazón palpita
Cuando el Sábado Cristo resucita!

Nube que vela el sol en el ocaso,
Cuando la tempestad ya se avecina,
Es el reflejo de la luz escaso:
Ya se rasga del templo la cortina
Y del rayo de luz no cierra el paso,
Que á torrentes las naves ilumina,
Y el *Hossanna* entonado con voz grave
Repite el eco ya de nave á nave.

(Se continuará.)

SALAMANCA
Esteban Hermanos, Impresores
1886

SECCIÓN DE ANUNCIOS

JUAN LEON CHECA
Calderero y campanillero

Se colocan toda clase de campanillas por complicadas que sean, estufas, caloríferos, cocinas y fogones, garantizando la colocación y toda clase de piezas de calderería en hierro, cobre y metal.

Todo á precios reducidos.

Calle de las MAZAS, NÚM. 9, detras del cuartel de Caballería, Salamanca.

Sastrería Inglesa

DE

LEON DIANCUX Y BENITO SCHWEIZER
Ex-cortador en las mejores sastrerías de Londres y París

7, calle de Sanchez Barbero, 7

EN las afueras de la Puerta de Toro, á la derecha, se venden dos carruajes, restos del taller de Juan Valverde.

También se venden dos carros, uno chico otro grande.

IMPORTANTE

PARA LAS SEÑORAS

El Sr. J. Gomez, dueño de uno de los primeros establecimientos de confecciones de Madrid, Calle del Carmen, 38, de paso para las poblaciones de Galicia, se detendrá en esta capital solamente cuatro dias con una gran colección de vestidos, abrigos y chaquetas, últimos modelos de París, como también un grandioso surtido de muestras de las telas última novedad de invierno para las señoras que se dignen encargará la medida.

La exposición y venta de los vestidos, abrigos y chaquetas, empezará hoy 14 hasta el 18 en la Fonda del Comercio.

Horas de la venta; de 9 de la mañana á las 6 de la tarde.

Advierto á las Señoras que solo estaré los cuatro dias.

Emilio Allú,

SASTRE

8, Melendez (Sordolodos) 8,

Confecciona toda clase de trajes para caballeros.

Se vende un corral contiguo á la plazuela de San Cristobal, el cual tiene jardín, y paredes hechas para tres casas.

Bermejeros 12 y 14 darán razón

COLEGIO DE NIÑOS

DE 1.ª ENSEÑANZA SITUADO EN LOS CORRALES DE MONROY, 17, SAN MATEO

Director,

D. Arturo Manso Turrión.

Se dan lecciones á señoritas de 7 y media á nueve de la mañana; de 12 á 1 y media á niños y á aductos, y á domicilio lecciones de solfeo y acordeón.

MATACALLOS OÑATE

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA

Depósito provincial, Farmacia de D. Angel Ruiz, Plaza Mayor, 36, y principales de la provincia.

Venta de una casa sita en la calle de Serranos, número 22. Del precio y condiciones enterará su dueño Tomás Iglesias, calle de Toro, núm. 35

SALAMANCA

CERÁMICA SALMANTINA

Afuera de San Bernardo

Esta sociedad tiene el gusto de participar á los señores ingenieros, arquitectos, maestros de obras y propietarios que está ya en el caso de cumplir cuantos pedidos se le hagan de toda clase de ladrillos, tejas, baldosa y baldosin, habiendo resuelto la dificultad de vender los productos baratos é inmejorables, como lo declaran cuantos los han ensayado y pueden ver los que visiten nuestra fábrica.

La Cerámica Salmantina, que cuenta con hornos continuos y máquinas potentes y privilegiadas, puede ofrecer y ofrece á los consumidores, surtirles siempre por igual y sin piezas faltas de coccion, en todas las estaciones del año, cosa que ha sido imposible hasta el presente.

Los precios señalados para el mes de Octubre son los siguientes:

CLASE DE MATERIALES

	Pts.	Cts.
Ladrillo mazorcon (el ciento)	3	50
Ladrillo prensado (marca grande)	7	»
Id. id. (marca Borgoña)	5	»
Id. id. hueco	5	»
Id. id. ordinario	2	50
Id. id. solar	2	»
Id. id. chaflan	1	75
Baldosa prensada	7	»
Teja prensada	5	»

Estos precios son puesta la labor por cuenta de la fábrica al pié de obra; pero si el propietario quiere hacer de su cuenta el arrastre, se le descontará un seis por ciento.

EMULSION SCOTT

DE
de Aceite Puro de
HÍGADO DE BACALAO
CON
Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrófula.

Cura el Reumatismo.

Cura la Tos y Resfriados.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías,
SCOTT & BOWNE, Quimicos.—N. YORK.

EMULSION ANGULO

Aceite puro hígado bacalao con hipofosfitos,

recetado por los mejores médicos del mundo como la más eficaz para curar la tisis, escrófulas, raquitismo, catarros crónicos y todos los estados de debilidad ó empobrecimiento orgánico.

Preferida á las extranjeras por su aspecto, grato paladar y precio, no causa diarrea, es tolerada siempre por los estómagos más delicados y tomada con avidez por los niños, siendo en estos esencialísima en la época presente, porque debilitándoles en extremo el calor, produce en ellos resultados fatales la salida de la dentadura. Un buen número de certificaciones médicas y particulares atestiguan las virtudes de este excelente medicamento, y un título de farmacéutico español le garantiza relevando al público de ser tributario al charlatanismo extranjero.

Pruébese y compárese una sola vez con sus similares extranjeras, en la seguridad de no dejarse llevar un solo real por éstas y si emplearlo en la preparación nacional que no se altera ni descompone como aquellas, es mejor y más barata.

Véndese en todas las farmacias y droguerías bien surtidas de Salamanca.

Depósito central, en las del autor, Vitoria.

ESCUDO

FEBRÍFUGO AMERICANO
DE DIAZ

Maravilloso y eficaz remedio de uso externo, para a curación radical de la fiebre amarilla y de todas las calenturas de origen palúdico, ya sean remitentes, intermitentes, cotidianas, tercianas ó cuartanas; aplicado sobre la región palmar de la muñeca izquierda, según manifiesta el prospecto que le acompaña.

Precio de cada escudo en España 3 pesetas. Venta en las principales Farmacias. Se remite por el correo enviando su importe y el sello para certificarlo. Pedidos á D Pablo Beltrán de Heredia, Farmacia, calle de la Rua, núm. 43, Salamanca.

EMBARAZO

Sus vómitos incoercibles, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantaneamente y se corrigen con el uso del citrato granular efervescente al cério de Millá, farmacéutico.

Depósito en Salamanca, farmacia de D. Angel Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.

VACUNA

Linfá de vaca, en tubos y cristales, reciente, se recibe todas las semanas de los principales centros é Institutos de vacunacion en la Farmacia de don Angel Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36, Salamanca.

NO MAS CALENTURAS

Panes febrífugos seguros de García Salicio.

Medicamento eficaz y sin rival para combatir toda clase de fiebres de los tipos *Cuartanas, Tercianas y Colidianas* por rebeldes que sean.

Durante el tratamiento puede el enfermo tomar toda clase de alimentos y dedicarse á sus trabajos habituales. Véase el método prospecto que acompaña á cada caja

PRECIO. { Para Benignas, caja de 20 panes. 3 pesetas
{ Para Rebeldes, caja de 40 id. . . 6 id.

Depósito central, Farmacia del autor, calle del Rollo, núm. 6, Ciudad-Rodrigo, y se remiten por el correo por 40 céntimos de peseta más cada caja.

Depósitos en esta provincia, Salamanca, Sres. Hijos de D. A. Villar y Pinto; A. Ruiz Piñuela; Dr. Beltrán de Heredia, Rna, 43.—Alba de Tormes, D. Francisco Vares.—Bejar, D. Primo Comendador y D. Enrique Sanz, Botica del Solano.—Peñaranda, D. Francisco de Dios.—Tamames, D. Felipe Hernandez.—Vitigudino, don Agapito Fernandez.—Puntos de venta, en las principales Farmacias.

FABRICAS DE TEJA Y LADRILLO

DE

Salamanca y Tejares

Los dueños de estas fábricas tienen el gusto de participar á los Sres. Arquitectos, Maestros de obras y propietarios, que cuentan con grandes existencias de labores fabricadas á brazo y por consiguiente de mejor construcción y mayor solidez que las que lo son por máquinas, como están dispuestos á probar.

Somos enemigos de palabrería y por lo mismo nuestros asertos los justifican los hechos; y aun cuando no contamos con continuos ni máquinas, nuestras existencias son suficientes para servir los pedidos que se nos hagan por grandes que sean.

Los precios han de ser baratos y la clase capaz de competir con otras cualesquiera, habiendo señalado para el mes de Octubre y Noviembre los precios siguientes:

Clases de materiales	Ptas.	Cénts.	Clases de materiales.	Ptas.	Cént.
Ladrillo mazorcón (el ciento)	3	50	Baldosas	7	»
Id. ordinarios	2	50	Baldoson, cada uno	0	63
Id. solar	2	»	Teja recocida (el ciento)	5	»
Id. chaflan	1	75	Id. ordinaria	4	25

Estos precios son puestas las labores en obra, advirtiendo que del total que importen las que se suministren, se rebajará un 5 por 100, esto es, en Salamanca.